

ЗИМБАБВЕ СТАЛА БЛИЖЕ К РОССИИ

ПОСЛЕ ВЫХОДА НОВОЙ ЯРКОЙ И ИНТЕРЕСНОЙ КНИГИ ОБ ЭТОЙ СТРАНЕ

Заголовок этой книги - «Судьбы Зимбабве» (автор - профессор, доктор исторических наук В.Г.Шубин, издание Института Африки РАН, 2015. 158 с.), на первый взгляд, кажется необычным. Почему - во множественном числе - «судьбы» далекой африканской страны, а не «судьба»?

Но по прочтении работы убеждаешься: необычно, но очень точно и, безусловно, правильно. У этого государства, с временами очень непростой, даже драматичной историей, не одна, а несколько судеб - политическая, военная, этническая, экономическая и ряд других, и осветить их (в разной степени глубоко и обстоятельно) - крайне непростая задача. Тем более что страна сейчас находится, в общем, в трудном положении - она одна из самых бедных в мире, здесь одна из самых низких на планете продолжительность жизни - менее 50 лет, она одна из самых страдающих от СПИДа и других болезней, ее десятилетиями сотрясают реформы, не всегда оправданные и экономически обоснованные.

Автор книги В.Г.Шубин, вероятно, «специалист № 1» по этой стране в России; он много раз бывал в Зимбабве - еще в качестве сотрудника Международного отдела ЦК КПСС, позднее как ученый, главный научный сотрудник Института Африки РАН. Встречался и беседовал со всеми значимыми политическими деятелями этой страны, в т.ч. и во время их визитов в Россию. Не всегда отношения двух наших государств, в т.ч. в относительно недавнее время,



были безоблачными. И автор избрал, на наш взгляд, очень правильную - «слегка отстороненную», но, безусловно, достойную ученого, предельно объективную позицию в освещении «судеб Зимбабве», предоставив истории вынести окончательную оценку в отношении всех аспектов этих «судеб».

Примерно половина работы - 72 страницы - посвящена развитию страны до обретения ею в 1980 г. независимости. Некоторое внимание автор уделяет колониальному периоду, начавшемуся в XVIII в., а главным образом - второй половине XX в. и первым полутом десятилетиям нового века.

Собственно, само название страны появилось в начале 1960-х гг., а фактическое возникновение «независимого Зимбабве» стали относить к концу 1961 г., когда появилась влиятельная политическая сила - Союз африканского народа Зимбабве (ЗАПУ), хотя до достижения подлинной независимости и обретения «безоговорочной» государственности

ти оставалось еще почти 20 лет. Ведь юридически территория страны оставалась тогда «колониальной территорией».

Все это время прошло в обстановке жесткой внутриполитической борьбы. Спустя два года ЗАПУ раскололся, и была создана новая партия - Африканский национальный союз Зимбабве (ЗАНУ), между сторонниками этих партий началось противостояние. В.Г.Шубин обстоятельно анализирует причины этих событий, которые, в конце концов, привели к серьезным столкновениям. Освободительная борьба продолжалась еще почти два десятилетия.

Пожалуй, лучшие страницы в первой части книги «Судьбы Зимбабве» посвящены видному советскому дипломату В.Г.Солодовникову, сыгравшему выдающуюся роль в установлении дружеских связей государств Южной Африки с нашей страной. Вообще отношения лидеров прогрессивных сил будущего государства Зимбабве с Советским Союзом были тогда довольно теплыми. Руководитель упоминавшегося выше ЗАПУ Джошуа Нкому в 1970-х гг. неоднократно посещал Москву - В.Г.Шубин подробно рассказывает об этих поездках. Советская военная помощь зимбабвийским повстанцам была значительной. К сожалению, в опубликованных впоследствии мемуарах, как утверждает автор книги, «...о десятках советских и кубинских военных, рисковавших жизнью в лагере ЗИПРА (военного крыла ЗАПУ)... он [Нкому] «забыл» (с. 54).

Большая глава - «Ланкастер-хаус» - посвящена конфе-

ренции по политическому урегулированию на Юге Африки, состоявшейся в Лондоне с 10 сентября по 21 декабря 1979 г. После 47 заседаний, проходивших в течение 14 недель, было подписано соглашение о прекращении огня и достижении перемирия в раздираемой гражданской войной стране, а также был согласован текст конституции независимого Зимбабве и достигнуты договоренности о переходном периоде (с. 68).

В этот период большую политическую активность проявил лидер ЗАНУ Роберт Мугабе. После возвращения из эмиграции на митинг с его участием пришло гораздо больше людей, чем на встречу с возглавлявшим ЗАПУ Дж.Нкому. Это в значительной степени определило последующие события в стране, которым посвящена вторая часть книги «Судьбы Зимбабве».

В 1980 г. к власти в Зимбабве пришел Мугабе, который занимает этот пост до сих пор. В феврале 2016 г. ему исполнилось 92 года, из которых 32 года он возглавляет страну. О том, что происходило в стране за этот период, рассказывается в трех главах книги. Прежде всего, в 6-й главе - «Независимое Зимбабве: успехи и проблемы».

Автор книги «Судьбы Зимбабве» цитирует авторитетных западных экспертов, утверждающих, что американцы считали урегулирование в Зимбабве, то есть приход к власти Мугабе, а не якобы «просоветского» Нкому, «самой большой неудачей русских в Африке за многие годы» и что Запад в контексте холодной войны проявил близорукость, когда «Мугабе продолжал использовать насилие для достижения политических целей в независимом Зимбабве» (с. 72-73). И это - правда:

актов насилия и искусственно разжигаемого вооруженного противостояния в годы правления Мугабе было много.

Усиливалось давление на оппозицию. «Джошуа Нкому 8 марта 1983 г. был вынужден бежать из Зимбабве через Ботсвану в Лондон, опасаясь за свою жизнь. Эти опасения были не беспочвенны: Мугабе сравнил ЗАПУ с коброй, сказав: «Единственный способ эффективно покончить с коброй - разбить ей голову». Правда, спустя два года под гарантами безопасности Нкому вернулся в страну и до своей смерти в 1999 г. занимал ряд высоких постов, но его роль на этом отрезке истории страны была относительно невелика (с. 79-81).

Нужно сказать, что о годах правления Мугабе в России издано довольно много публикаций. В чем только ему не предъявлялись обвинения! И в серьезнейших экономических ошибках, приведших к огромной инфляции в начале 2000-х гг., в жестоких расправах над противниками. Видимо, часть этих обвинений справедлива. Но нужно отдать должное В.Г.Шубину: он придерживается строго научного подхода к описываемому периоду и не акцентирует внимания на слухах и домыслах, аргументируя свою позицию убедительными фактами и прибегая к использованию только надежных источников.

Что бы ни говорили о Мугабе, - это крупный и авторитетный африканский политик.

Отношениям Зимбабве, в т.ч. и в период правления Мугабе, с нашей страной посвящена заключительная глава книги. «Роберт Габриэль Мугабе... приехал в Москву на торжества в связи с празднованием 70-летия победы в Великой Отечественной войне, причем в качестве представителя всей Африки - председа-

теля Африканского Союза, пост которого он занял в начале 2015 года» (с. 150). «На состоявшейся 10 мая его встрече с В.В.Путиным речь шла и о двусторонних отношениях, и о развитии отношений России со всем Африканским континентом» (с. 151).

Таким образом, научную строгость и безусловную объективность можно отнести к несомненным достоинствам книги «Судьбы Зимбабве».

Так же, впрочем, как и огромный объем «привлекенного материала» - выдержек из отечественных, но в основном - из зарубежных (включая ЮАР) монографий, газетных и журнальных публикаций, а также из многочисленных бесед автора с общественно-политическими деятелями и - что особенно интересно - простыми зимбабвийцами. Эту цифру как-то даже боязно приводить: в работе 805 (!) сносок. А число цитируемых изданий приближается к двумстам.

Ценно и то, что автор не ограничивается рассмотрением и анализом общественно-политической ситуации в Зимбабве, а довольно подробно рассказывает о событиях в других странах Юга Африки, так или иначе связанных с проблемами, которые решались в Зимбабве - Анголе, ЮАР и др.

Книга, кстати, изданная довольно большим по нынешним временам тиражом для научного издания, несомненно, займет достойное место на книжных полках тех, кто интересуется современной Африкой. С ее выходом далекая - даже, пожалуй, очень далекая, - африканская страна Зимбабве стала ближе к России.

Н.И. ПЕТРОВ,
обозреватель журнала
«Азия и Африка сегодня»